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i /Relaciones funcionales
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e Una funcién es la relacion existente entre dos magnltudes de forma que a cada valor de la
primera le corresponde un Gnico valor de la segunda. A este valor se Ie {lama |magen

® Las magnitudes que mterwenen en una funcwn son;

— La variable mdepend:ente (x) que se fI]a prevnamente

- La vanable dependlente y e f(x) cuyo valor se obtlene a partlr de! valor de Ia vanabte |
independiente. ' -
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301 Indica cudl de las tres gréficas es funcién y justifica la respuesta.
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Solo es funcion la tercera grédfica. En las otras dos hay valores de x a los que les corresponde mas de
una imagen; en particular en la segunda, un solo punto (x = 2) tiene infinitas imagenes.
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302 Indica si las siguientes gréficas son funciones.
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11. Funciones =

303 En las siguientes relaciones, indica cudles son las variables independiente y dependiente.
Ejemplo Cada litro de leche cuesta 0,60 euros.
Cuanta mas leche compremos, mdas costard. Por tanto:
Variable independiente: cantidad de leche. Variable dependiente: precio final.

a) Cuanto mayor es la velocidad de un coche, mas gasolina gasta cada 100 kildmetros.

b) A medida gue pasa el tiempo quedan menos bailenas azules en los océanocs.

c) Cuanto mas estudio Matematicas, mas nota consigo.

304 Dada la funcién f(x) = x* + 3x — 1, calcula el valor que toma la variable dependiente, f{x), seglin
los valores de la variable independiente, x, dados.

Ejemplo x =4 f(4)=4?+3-4—-1=16+12-1=27

ax=2
byx = =5
c)x =20

305 Dada la funcién f(x) = 2x — 1, calcula el valor de la variable x para que la imagen tenga el valor
indicado.

Ejemplo f(x}) = 11 11 = 2x — 1 = Se resuelve la ecuacién = 10 = 2x = x =5

a) flx) =5
bY f(x) = =7
c) fix) =0
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SL11 Funciones

T

— Mediante una féormula.
— Mediante una tabla.
—~ Mediante una gréfica.

ERORPFDEIEIRD

306 Encuentra la relacién entre las variables dada por la siguiente tabla y representa la funcidn.

M?%Formas de expresar una funcion
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Una funcién puede expresarse de varias formas:
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Si observamos los valores que tora f(x) con respecto a los valores de
. X, vemos que f(x) es el cuadrado de x; por tanto, esta funcién la
* podemos expresar en forma de formula como: f(x) = x2.

Para realizar la grafica partimos de los valores de la tabla dados y
. completamos estos datos con algiin punto mas obtenido de dar valores
o hegativos a X. Todos estos puntos los representamos en la grdfica y los

unimos mediante una linea.
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x| -1 | —2 | -3 |
fx b1 4 9 X
307 Relaciona las gréaficas siguientes con las situaciones indicadas.
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l. Precio de una bolsa de patatas dependiendo de su peso.

[1. Didmetro de un globo cuando sale el aire lentamente.

{11, Duracién de una carrera segin su longitud.

IV, Tiempo que se tarda en acabar un irabajo dependiendo del nimero de personas.
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308 A partir de los valores dados de x, construye una tabla de valores
para cada funcion.

Ejemplo. f(x) = X% — x

Darnos valores a la x, sustituimos en f(x) y calculamos
fos valores de f(X) correspondientes.

a) f(x) = 2x — 3 b}y f(x) = 8 — 2x

11. Funciones "

a) LY L b)

|

K
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‘11, ‘Funciones

{
F% Estudio grafico de funciones: dominio, recorrido, continuidad, simetria (
y periodicidad (
@L‘-!@@GG@G@@@G@@@G(f}@@@a(—3@@{6@(’;@‘4&3@@@(ﬁ}u}@@@{:}@@(3@(5(-':5?}@?3@63ﬂ@t}t}(?@@@(’369@@(:?@@@({!@:
v @ Dominio: es el conjunio de todos los valores que puede tomar la variable independiente. ;\
2t
o @ Recorrido: son los valores que toma la variable dependiente. Z{
& &
o @ Una funcién continua es aquella que se puede dibujar sin levaniar el lapiz del papel. 2,
. @ Una funci6n es simétrica respecto al eje OY cuando su gréafica también lo es. g;
] P
e @ Una funcion es simétrica respecto al origen cuando su grafica también lo es. g
. _ e
. @ Una funcion es periédica cuando los valores que toma la variable dependiente, f(x), se repiten g{
° cada cierto intervalo fijo, llamado petiodo. o
@@@@@@@0}@G}@@@@@@@@G@6}{39@ﬁ@@ﬁ@(ﬁ‘(:}(9@(\3@6@@@@(&@@@@@@@@@@0@@@@@@@@0@(@@@@ l/
310 Indica el dominio y el recorrido de la funcién que se muestra | A
en la gréfica. ;En qué punios la funcion no es continua? 1‘ i I | ;
. Dominio: desde —7 hasta —2 y desde —2 hasta 5 N | '
. (los valores de x). . N
, | i | i {
« Recorrido: desde O hasta 5 (los valores de y). i | | | X
. La funcién no es continua en el punto x = —2. En este punto la imagen es 2, y no 0. Esto se
. Indica con el punto relleno que quiere decir que la funcién esta definida en ese punto, y con un
> circulo en el punto donde no esta definida la funcién.
311 Obtén el dominio y el recorrido de las funciones siguientes. ‘
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312 indica cudles de las siguientes funciones son continuas. (
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11. Funciones =+

313 Indica en qué puntos las funciones representadas no son continuas.
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314 Observa las siguientes funciones y determina si son simétricas respecto al eje OY o respecto

al origen.

. La primera gréfica es simétrica respecto al eje OY, y la segunda lo es respecto al origen.

315 De las siguientes funciones, indica las que sean simétricas respecto al eje OY, las que sean

{

simétricas respecto al origen y las funciones periddicas.

a)

b}

— Son simétricas respecto al eje OY 1as fUNCIONES ...

— Son simétricas respecto al origen 1as fUNCIONES ...t

— Son Periddicas 185 FUNCIONES ..o s
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A1 Funciones

Estudio grafico de funciones: crecimiento y decrecimiento, maximos y minimos
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@ Una funcion es creciente si al aumentar los valores de la variable x aumentan los de f(x).

@ Una funcion es decreciente si al aumentar los valores de la variable x disminuyen los de f{x).

» Maximos relativos de una funcién son los puntos en los que su ordenada es mayor que la

de los puntos préximos (tanto a su izquierda como a su derecha).

& Minimos relativos de una fun(:lon son Ios puntos en los que su ordenada es menor que la de ios

puntos proxemos

@ Los méXImos de mayor valor de la funC|on se !Iaman mammos abso!utos y Ios minlmos Sl '

de menor valor, mlmmos absolutos

6(6@@@@@@@(@@@@6@@@@@@@@@Cﬁ@@@@@@@0(3‘(ﬂ'6@@@@@@@@@@@G@@@@@@@@@@@@@@@@ﬁ

316 Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién que se muestra en la grifica.

X
5

. Es decreciente desde x = —8 hasta x = —5 y desde x = 0
" hasta x = 5,
Es creciente desde x = —5 hasta x = O y desde
= b hastax = 8.

317 Marca de azul las partes crecientes y de rojo las decrecientes de las siguientes funciones.
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318 Dibuja una funcién que cumpla las siguientes

caracteristicas.

— Sea creciente entre x = -8y x = -2,

— Constante entre x = -2 y x
— Creciente entre x = 1y x =

— Decreciente entre x = 3 y x

3.

1
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11. Funciones «

319 Indica en qué valores de la variable x hay mdximos o minimos relativos en la siguiente funcién,
» y determina los maximos y los minimos absolutos.

. Los méximos de esta funcion son fos puntos (-3, 3), (0, —=3) y (4, 2).
El méximo absoluto es el punto (—3, 3) y los relativos: (0, —3) y (4, 2).
© Los minimos de la funcién son los punfos: (—1, -6} y (1, —

El minimo absofuto es el punto (-1, —6) y el relativo el (1, —

320 Identifica en la siguiente grafica los méximos y los minimos.
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321 Dibuja una grafica que tenga un maximo relativo en el punto {4, 5), un minimo refativo en el punto

(-1, —3) y un maximo absoluto en el punto (7, 10).
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“11. Funciones

i) Funciones y vida cotidiana

@ &
© En la vida diaria, gran cantidad de informacion nos llega expresada a través de graficas °
¢y funciones. K
@@63@(@@@@6@@@@@@@@(é@@({4G}@@@@@@@@@@@@@@@@9@@@@@@b@l@@@@@@@@@@@@@t&@@@@@d .
322 La siguiente grafica nos muestra las temperaturas de un dia de invierno en Toledo.

s a) ¢Es una funcién? 5 R R

B £ 6T | : | | ‘ ) : | |

7 b} jCudl fue la temperatura méxima? Llat ; | | ; : ' 1 \'

‘@';2" : ] :

c) ¢A qué hora se produjo? gl LN
v , L NEEEYEREINEE
»a) Si, ya que a cada valor de x (hora del dfa) le corresponde HERNERV | Hoka det dira
. un dnico valor de y (temperatura). o i N i |
BRI IR
© b) 7 grados centgrados.

. ¢)A las 15.00 (tres de la tarde).
323 La siguiente grafica muestra fos datos de glucosa de Oscar, un nifio diabético, a primera hora de la :
mafiana durante 15 dfas. A partir de su observacion, responde a las siguientes preguntas. !

a) ;Es una funcién? S|

|§?2;OO ‘ | L “i/‘?; | ‘ §

8L N AT \|( |

8800l | TR/ LT LT YN

ST L N

STl Ll iy
) . HEE sl | [ 1o [ [ 1415}
b) ;Qué dia tuvo la concentracién més alta? PP tiempol sy
{
c) ;Qué dias la concentracién de glucosa fue inferior a 100 miligramos por litro? ‘\
E\‘
{
{

324 La variacion de altura realizada por un avién en un vuelo de 3 horas viene reflejada en la siguiente {
grafica.

a) ;En qué momento se alcanza la altura méaxima?

b) Durante el vuelo, el avién, por motivos de turbulencias,
se ve obligado a descender para iuego volver a subir.
;Cuénto dura ese perfodo de tiempo?

Altura (miles de metros)

N
2
=27

; | | Tibm
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11. Funciones

1 A partir de la siguiente funcién, determina:

a) €I dominio y el recorrido.

B
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b) Indica las imagenes de dicha funcion en los puntos x = ~by x = 0.

c) ;Es continua fa funcién? En caso negativo, indica los puntos donde no es continua.

2 Observa la siguiente gréfica y responde. Y
a) Indica los intervalos en los que la siguiente funcién i ; 5 ! .
es creciente. | |1
RN
EEEREERE
b) ;En gué puntos hay minimos relativos? | 1 i i 1‘ I ‘\ | _
\ )
INLA | . i
. |

c¢) Calcula las coordenadas del méaximo de Ia funcion.
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I Funcién constante

eI AGHAERETORBEERBEEITAFEEEGEOBREEEONR0RRB0CB03GER0EEBOG3ESG
& @
¢ @ Una funcion constante se representa con la expresion f(x) = k, donde k es un namero °,
@ cualquiera. @
@ ® 7
s & Su representacion es una recta horizontal que corta el eje OY (ordenadas) en el punto (0, k). g
2@6@@@@@@@@@G&O(@@BG@@@Q@@@@@@@@@@&(’B@E}G}@@G}@@@(@@@G@G@@ﬂ@@@@@@@@@@@@@@
R . = T IRt B | : Y i 1 1 !
3_%5 Representa la funcién f(x) = 4. x| R NN
> Damos valores a x, siendo el valor de 1(x) I | T
. slempre 4, porque es una funcién constante. -2 4 T N
: I
La representacién corresponde a una recta -1 4 T .
horizontal paralela al efe OX. 0 4 o] 1 X s
i i i [
! : \
1] e EEEEE
o SRR
326 Representa las siguientes funciones.
a)flx) =2 bY fx} = -3
Y Pl | | 1 ||
o e || | |
| N REREE
ey REREN
bl | - DY E
o 1 X [¢) ;_ i X
é [ H i i
L | 1 1
| B | | | |
] RERER | |
o . i ; | |
D i Pl z | |
327 Une con una flecha cada funcion con su expresion correspondiente.
a)flx) = -2 b} flx) = 2 c) fl) =1 d)No es funcion.
il 1. V.
" Y Y Bl AN
i _ |
. E | E
Hood 1 14 1
| | | A
of 1 X ol 1 ol 1 X o] 4 X
| | % j % l
| | | | E %
1 l
| |
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A2: Funciones:lineales

Funcién de proporcionalidad direcia

G 066600 0¢eaeaeRReER006G60G0E0C0E0CRGREEdEREEERE00CCEBEREEREEGHHBBORCE0REGER
@ Una funr:lon de proporcnonahdad dlrecta viene determlnada por ia expres:on f(x) = mx donde m
es un numero cuaiqwera y se denomma pendlente e :

@ Su representamon es una Imea recta que pasa por el orlgen de coordenadas (0 O) 81 m > O
Ia func;on es. creCiente Si m < 0, Ia funcion es decreCiente RSN -

N N -
:9_ . ]
@@@@'sasee}a

(B(%‘09(3@9@O@6@@@@96@0@@@90@(J.'I@@@3@@@@@@@@@@@@@@@@@9@0@@@@@@@@0@@@@6

32_8lndica la pendiente de las siguientes funciones.

Ejemplo f(x) = —3x Pendiente = —3
a) ) = —4x b f(X) = 0,2x 0 9 = x d)f) = —2,5x
329 Representa en una gréfica la funcién f(x) = 2x. ey Y
» Damos valores a X y calculamos el valor de f(x). e
. Los resultados los recogemos en una tabla. =2 | -4
Finalmente representamos los puntos en la gréfica —-11 -2 11
=y fos unimos mediante una recta. 0 0 1 X
; 1 2
- 2| 4
330 Representa las siguientes funciones.
a) f(x) = 0,5x ' b) flx) = —
xf2|=-1]0 |1 ]2 a2t o 1] 2
0 0
N | Y
| L
|
1 it
o 1 X ol 4 X
|
|
|
P
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12, Funciones lineales

GO GGG NEBREREROGERGREOGERECEEOEREBEGEGEREEBOERAECOGEREREEHIREROLHOBRGEREE
@ @
v 8 Una funcion lineal se representa medtante la formula f(x) = mx + n, donde my n son ntimeros ?
o .. cualesquiera, A m se la denomma pendlente yan ordenada en el ongen S; n= 0 Ias o
o funmones son de proporcwnahdad directa. oo AT @
& ) @
o % .Su representamon es una I[nea recta que corta el eje oY (ordenadas) en el punto (() n) .
o . Sim>.0, la funcién es crecnente Sim< 0, la funci6n es decreciente. ' >
@
@@@@@@@@@@(?}@0@(ZB@(BG@@Q@@Qm@@@@(ﬁ(6@@@(B@@@@@@@@6@&@@@@@@@@@@0@@@@(&‘@0@
331 Escribe la expresién de la funcién lineal que cumple las siguientes condiciones.
Ejemplo.; Pendiente 2 y ordenada en el origen 5 = f(x) = 2x + 5
a) Pendiente 6 y ordenada en el origen —3
b) Pendiente —2 y ordenada en el origen b
c} Pendiente —1 y ordenada en el origen —8
332 Relaciona mediante una flecha cada expresién matematica con su grafica correspondiente.
a)flx) = -3x— 2 b)Y f(x) = 3x — 2 c) flx}) = 3x + 2 A (X)) = -3x + 2
I 1. 1. V.
iYL A bl LY E | t N ¥ 5
E E AVl
| | .
T+ 14 I 14 % 14
of 1 X R H [ X 0 X 0 X
| \
I i
‘ EER I\ R |
| - i | 1 ‘ P

333 Completa la siguiente tabla.

_ Funcionlineal | Pendinte [Ordenada en e origen| Crecimiento / Decrecimiento
fx)=x+ 3 1 3 Creciente
flx) = bx — 4
fix) = 7 — 2x
-4 -6
2,5 -3,5
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334 Representa la funcién f(x) = 2x — 1L

. Damos valores a x y completamos la tabla
. de valores.

A partir de estos datos dibujamos la gréfica.

335 Dibuja 1a grafica de las siguientes funciones.
a) fix)y =1 —x

: X .:Z_..:'::: _ 2 _ 1 O 1 2
|

-2 1 ~5
-1 | -3
R
1 1

=
3 5

12 “Funcienes lineales =

b) f(x) = 0,bx — 2

xo ]l 2] 1 1] 2
D
{ Y
| |
|
14
of 1 X

336 Dibuja en los ejes de coordenadas cuatro rectas que cumplan lo siguiente: pendiente 2 y ordenadas

en el origen, respectivamente, 1, 4, -2, —-5.

;Qué observas en estas rectas?
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712 Funciones lineales -

340 Dos talleres de coches tienen las siguientes tarifas:
1.2 El primero cobra un fijo de 40 euros més 12 euros por hora trabajada.
2.° El segundo no cobra fijo, pero cobra a 20 euros por hora trabajada.

a) Escribe las formulas que relacionan el coste de una reparacién dependiendo del ndmero de horas
trabajadas para cada taller.

b) Representa en unos ejes ambas funciones.
1. 2.

Coste (€)

) x| g

|
POl |1 Tiempo {h}

¢) ;Cuanto tiene que durar la reparacién para que el coste de ambos talleres sea el mismo?

d) ;Cuando es mas barato escoger el primer taller?

e} ;Cuando es mas barato escoger el segundo taller?

f) Si tuvieras que hacer una reparacién en la que se tarda 4 horas, ;a qué taller irfas?
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= HAS APRENDIDO
12. Funciones lineales

1 Indica en cada caso la pendiente y la ordenada en el origen de las funciones.
a)flx} = 5 — 3x by f(x) = 2x — 7 c) f(x) = 4x

-2 Representa las siguientes funciones.
a) fix) =3 - 2x by f{x) = =5 c) fix) = x

ST T X

L |
N |

3 'Relaciona mediante una flecha cada férmuta con su gréfica.
a)flx) =2 — 2x b) f(x}) = 2x c)flx) = 2x + 2 d)fix) = 2

l. . 1. IV,

Lo
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§ % |
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14
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4 :Un coche estd a 1200 kilémetros de su casa y viene hacia ella a una velocidad de 100 kilémetros
por hora. Escribe la formula de la funcién que relaciona la distancia que le falta por recorrer
con el namero de horas.

12, Funciones lineales:




